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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA 
 

JUEVES 24 DE DICIEMBRE 2015 
 

ACTA N°35/2015. 
 
En Río Bueno a 24 de Diciembre 2015, siendo las 09:25 horas, se reúne el Concejo Municipal, bajo 

la Presidencia del Alcalde de la Comuna Sr. Luis Roberto Reyes Álvarez, y como Secretaria 

Municipal  y Ministro de Fe Sra. Ana Marlene López Montecinos. 

 

1.-ASISTENTES 
   
1.1.- CONCEJALES 
 
SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 
SRA. MIRTALA HOTT SOLÍS 
SR. RICARDO CRISTIAN  MALDONADO CANDIA 

SRA. NORMA BALDOVINO URIBE 

SRA. SYLVIA YUNGE WULF 

 

1.2.- DIRECTORES 

 

SR. MAURICIO OVANDO HERNÁNDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL- ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE 

RÍO BUENO. 

SR. WILSON MONZÓN RIQUELME, DIRECTOR SECPLAN-ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

 

1.2.-OTROS 
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ACTA SESION ORDINARIA Nº 35 / 2015. 

 
 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 
 
 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Buenos días Sres. Concejales y a todos los presentes. Damos inicio a 

la sesión ordinaria de hoy miércoles 24 de Diciembre del presente año. Como Primer Punto de 

Tabla es la Aprobación del Acta Anterior. ¿Existe alguna observación? 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Sin observaciones. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se aprueba el acta anterior.  
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA. 
 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, No hay correspondencia Sr. Alcalde, solamente a modo de 

información, se les hizo entrega a los Sres. Concejales del Manual de Procedimiento para la 

Constitución de Organizaciones Comunitarias y Vigencia de Personalidad Jurídica. 
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TERCER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N° 07 DE LA DIRECCIÓN DE SECPLAN. 
 
 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se encuentra en sala nuestro Secplan, Don Wilson Monzón para 

presentar esta modificación presupuestaria N° 07 que sufrió rectificaciones por parte del Concejo 

Municipal. 

 

SR DIRECTOR SECPLAN, Buenos días a todo el Concejo Municipal, a solicitud de los Concejales se 

separo el presupuesto en dos, se dejo un poco más claro lo que se iba a realizar con estos recursos 

provenientes del seguro y que venían para pago de honorarios; PMG y Otros Mayores gastos que la 

Administración haya establecido, es así como se determinan otros mayores ingresos. El monto total 

de la modificación es por $202.747.000 (doscientos dos millones setecientos cuarenta y siete mil 

pesos). 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, ¿La Retroexcabadora que se va a adquirir es con 

neumáticos? 

 

SR DIRECTOR SECPLAN, Esta por Convenio Marco y si es con neumáticos. 

 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Quiero comentar un hecho puntual, hay una partida de ahorro en 

combustible ya que hay un control con tarjetas y se instalaron GPS, es un ahorro anual de más de 

cuarenta y dos millones de pesos, se van mejorando los controles.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, ¿Bajo qué estadística se dice que se ahorrara esa cantidad de 

dinero? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, En base a lo que se está gastando, la proyección. 
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SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Cada chofer tiene asignada una tarjeta a su vehículo. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Siento que la grasita no está ahí, sino que en otros lados. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Como funciona lo que es el mantenimiento de los vehículos, 

normalmente veo que el vehículo queda en pana, no hay posibilidad de hacer un sistema de 

mantención mensual de los vehículos.     

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Este año lo que es a nivel municipal, se implemento una 

persona que esté a cargo de la revisión de bitácoras, vea los vehículos y sea él quien diagnostique 

que problema tiene el vehículo.       

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Que importante poder contar con alguien que revise los vehículos. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, El vehículo que ya cumplió su vida útil y hacerle mantención 

es un gasto mayor es la Oficina Móvil de Dideco, ya se transformo en un peligro. La mantención de 

la BiblioRedes es con fondos de Educación o Municipales. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Ese móvil se postulo a un proyecto. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Se había proyectado para este año en la Cuenta Arriendos 

doce millones de pesos, y al final del año debemos incorporar diecisiete millones de pesos. ¿Puede 

explicar eso?  

 

SR DIRECTOR SECPLAN, Al comienzo del año no estaba contemplado el arriendo de Casa Avilés, ahí 

se traslado Dideco.  

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, ¿Cuál es el valor del arriendo? 
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SR DIRECTOR SECPLAN, Ochocientos mil pesos mensuales.  

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, ¿Cómo se calefacciona esa casa? 

 

SR DIRECTOR SECPLAN, Con artefactos eléctricos y gas. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Bien Sres. Concejales, sometemos a aprobación la Modificación 

Presupuestaria N° 07 de la Dirección de Secplan. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 
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CUARTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, ante los hechos que están ocurriendo y problemas que 

tenemos en el Cesfam, sería bueno tener una conversación. Todo Río Bueno sabe lo que está 

pasando, hay declaraciones por todas partes y nosotros como Concejo tener una reunión al 

respecto.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, De un tiempo a esta parte se han venido desarrollando una serie de 

reuniones no solo por situaciones puntuales que tengan relación con algún conflicto o problema, 

sino que parte del trabajo diario de nuestro Administrador Municipal corresponde trabajar con el 

Equipo Gestor y con cada uno de los Departamentos de la Municipalidad. A raíz de los últimos 

hechos se tomo una decisión por parte de la renuncia interpuesta por parte de la Directora 

Soledad Etcheverría, hace como quince días atrás puso su cargo a disposición por razones de 

carácter personal que son absolutamente respetables. Se produjo una situación bastante 

complicada lo cual llevo a tomar la decisión en conjunto el Administrador Municipal y autoridades 

pertinentes, comunicándole al Gremio igual de nombrar a Cristina Soto, como Directora 

Subrogante, es una profesional Matrona, tiene una cantidad de años trabajando en el servicio, muy 

profesional y ha realizado una, muy buena gestión, tenemos seis meses para hacer el llamado a 

concurso, conversamos personalmente con Maria Elena Avilés para que pueda asumir la sub 

dirección, hubo una reunión y se comunico la información el día martes, ellas a su vez tendrán un 

plan de trabajo, analizaran algunos nudos críticos y poder trabajarlos para poder recuperar las 

confianzas.      

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Me preocupa el hecho y el hecho de reponer las confianzas entre 

trabajar con el Jede del Dpto. de Salud, creo que se manifestó en algunas reuniones y por parte de 

toda la gente que trabaja en el Cesfam, no hay confianza, ellos creen que no se ha hecho una muy 

mala gestión, la responsabilidad se la colocan directamente a Don René Tribiño Huenchuguala.  
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Personalizar la situación en un nombre no es sano, el Consultorio 

nos pertenece a todos, aquí se cuestiono en su momento a Nelly Barra y hoy la tenemos como una 

de las mejores Jefas de Departamento de la región en Valdivia. No me parece el tema de la 

declaración pública, cuando se viene trabajando, se toman acuerdos y posteriormente sale una 

declaración pública, lo único que hace es exponer a los mismos funcionarios. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Habíamos tenido una conversación sobre la situación que 

se estaba viviendo en el Consultorio, lo conversamos con usted igual después de una reunión de 

comisión en donde quedamos muy sorprendidos del grado de animosidad interna que tenía el 

Consultorio, es muy diferente al discurso que se plantea respecto a la gestión que se hace. Hay 

unas acusaciones muy graves Alcalde de cómo se han llevado las cosas y sobre todo algunas 

gestiones internas, ellos acusan incluso de que se ha incorporado mucha gente administrativa que 

no debiera estar trabajando.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Son dos cosas distintas Ricardo, una cosa es la Administración y se 

pudo haber tomado una mala decisión de velar por la compra de algunas versus otras, eso es de 

fácil solución, otra cosa es el trabajo interno de carácter funcional que le corresponde a la 

Dirección y del Equipo Gestor, por lo tanto, ellos van a tener una mesa de trabajo, van a hacer el 

levantamiento de toda la información, hay que dar un tiempo prudente para que las partes se 

sienten a conversar, nadie viene con la idea de hacer mal las cosas.   

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Lo concreto es que en este minuto, las situaciones que han 

afectado al Consultorio y Administración está afectando a la Comunidad, consultamos en este 

minuto y no hay atenciones médicas. Se acusa que no se pueden hacer las atenciones a los 

enfermos y postrados porque hay un móvil que está ocupando el Alcalde. Hay una acusación de los 

recursos del Dpto. de Salud se gastan en pagar insumos que son de otros departamentos que no 

tienen nada que ver con Salud, hay una acusación concreta sobre eso.     

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lo que estás diciendo es grave, estás hablando del malversación de 
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fondos, si alguien tiene información sobre lo que estás diciendo y usted está dándola con nombre y 

apellido.     

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Estoy diciendo solo lo que dice la declaración pública 

Alcalde firmada por los dirigentes.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, El tema de la camioneta efectivamente es así porque el Alcalde 

tiene que movilizarse pero hemos dispuesto siempre de reemplazar la camioneta por un móvil 

Municipal, no se ha alterado el servicio, creo que hay mala fe. Creo que ya no vamos a hacer más 

reuniones en la Municipalidad, sino que en el Consultorio para que la gente vea que efectivamente 

se está trabajando. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Como bien lo señalaba el Alcalde la declaración fue a muy 

destiempo, luego de la reunión que tuvieron ustedes comencé a tener reuniones con el Equipo 

Gestor de manera de validar la parte técnica que representa el Equipo Gestor. Bajo esa premisa se 

hizo una hoja de ruta con varios temas que son en su mayoría los que salieron en la declaración 

pública, me extraño mucho que ya habiendo tenido dos reuniones con el Equipo Gestor, de todas 

maneras saquen a la luz pública lo que se estaba trabajando. Respecto a la acusación que hace 

usted Concejal hay que tener cuidado, una cosa es decir que se utilice el vehículo para fines 

municipales y otra cosa es que existan platas del Dpto. de Salud que se destinen para otros fines, 

eso es malversación de fondos, créame que eso no ha pasado.    

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Tengo la declaración en mis manos que es firmada por el 

Equipo Gestor Completo y la Directiva de la Afusam. En el Punto N° 6 dice: pago de servicio a otros 

departamentos, internet, fibra óptica; adquisición con presupuesto de salud móviles que no 

prestan servicio para salud y la gestión no está considerada en la canasta básica del APS; 

inadecuada mantención de los vehículos; pago de viáticos a choferes con recursos de Salud que 

son de otros departamentos, aquí dice eso.      
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SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL,  Cada vehículo Municipal tiene su tarjeta de combustible que lo 

paga el Municipio cuando son fines Municipales, en eso somos súper rigurosos.    

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Sabe que pienso Alcalde, que usted debiera hacer una 

declaración pública porque esto es muy grave. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Estas diciendo Mauricio que hubo una conversación y luego de eso 

sacan esa declaración, encuentro que hay una mala intención.  

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL,  Las instancias son de sentarse a trabajar, generar este dialogo 

entre el Equipo Gestor,  parte técnica y administrativa de manera que las decisiones sean las 

mejores.  

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Tengo entendido que en esa reunión habían solicitado la renuncia 

del Jefe del Departamento de Salud, ¿en qué quedo eso? 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, La Sub Directora fue honesta y dijo que ella personalmente había 

pedido la renuncia. Hoy día se encuentra en una situación de preocupación pero también 

entendiendo que hay que tener una mirada de trabajo y dar oportunidades. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, se denuncia que se paga sueldo a personas que no trabajan 

en el Consultorio, hay una Contador Auditor que trabaja en la Dirección de Control. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Está ubicada físicamente en Control.  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES,  A Sandra Cerda igual se le pagaba con recursos del Consultorio. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Hay funcionarios que hacen trabajos transversales, Dirección de 

Control revisa y hace auditorias a Educación, Salud y Municipalidad. 
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CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Encuentran que tener contratados seis Contadores Auditores para 

el Dpto. de Salud es mucho. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a tener que levantar un acta de cada reunión que tengamos 

porque una cosa es lo que se le comunica al gremio pero no sabemos que comunican ellos a los 

funcionarios. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Para que le quede claro al Alcalde, no hice ningún 

comentario de la reunión de comisión en los medios de comunicación, salvo los comentarios que 

le hice en su oficina a usted. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Insisto, démosle el espacio para poder trabajar, hay que colocar las 

energías positivas y mejorar. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Tengo entendido que la Sra. Soledad Etcheverría hizo gestiones 

para traer un matrimonio de médicos a la Comuna. ¿Cómo va eso? 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, En su momento se les va a comunicar cuando se tenga claridad, 

pero se ha estado trabajando en el tema. 

Como otro Punto Varios, quisiera solicitar un acuerdo de Concejo para la compra de la 

Retroexcavadora, el valor al día de hoy es de $76.509.384.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sometemos a aprobación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Quisiéramos hacer entrega de la actualización del Reglamento del 

Concejo Municipal, se encuentra revisado por la unidad jurídica, por tanto, solicitamos que lo 
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puedan estudiar y analizar.  

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Quisiera consultar sobre el Comodato del APR de Guzmán, dicen 

que les han avisado fechas pero no se concreta nada. Ellos quieren saber en qué proceso se 

encuentra.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Dideco tiene todo un programa de entrega, lo más probable es que 

se haga en Enero. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Quisiera tener un tema de conversación sobre lo que ocurrió en la 

entrega de cheques de los Proyectos Focore, creo que su intervención fue muy inoportuna, ese día 

trate de pedir las disculpas del caso porque no era el momento de hacerlo, tirarnos mugre en 

momentos inapropiados no nos conduce a nada, usted sigue hablando del viaje a Cuba, que los 

Concejales se gastaron la plata del año pasado por eso no hubieron cheques, si seguimos así es 

mala señal Alcalde. En el Paperchase me parece inadecuado justificar a dos Concejales que no 

asistieron, como fue Sylvia y Nelson, pero no hablar de Norma que estaba con licencia médica, 

quien si tenía justificación para no estar. La idea es tocar estos temas para que no sigan sucediendo 

Alcalde, la ropa sucia se lava en esta mesa, es necesario que lo aclaremos de una vez.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sylvia me pidió personalmente que de las escusas porque es 

miembro de la Mesa Rural, lo mismo que Nelson, no quise mencionar el nombre de Norma porque 

se que estas pasando una situación de salud bastante grave y delicada. 

En relación a la entrega de fondos en ningún caso nombré el tema de Cuba responsabilizando que 

con la actitud de los Concejales, solo mencione que por el viaje a Cuba no se tuvo ningún tipo de 

fondo social.    

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Puntualmente usted dijo ese día que el año pasado no se habían 

podido entregar los fondos por el viaje de los Concejales a Cuba. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, ¿Eso es mentira? Solamente argumenté una situación que fue real, 

haber sacado a colación el tema de que no se haya aprobado el presupuesto es real.    

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, El presupuesto fue aprobado en esta mesa con votos en 

contra, pero sabe porque, lo único que esperaba era que al objetar una partida usted no fue capaz 

de conversarlo, en todos los Concejos Municipales del país se discute el Presupuesto y hay 

personas que están en desacuerdo con algunas partidas pero la autoridad se allana a conversar. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Más allá de las diferencias quiero desear un feliz cumpleaños a Don 

Diego y agradecer una iniciativa que se dio ayer, quiero destacar al Coro de la Parroquia de la 

Iglesia Católica quienes salieron a la Comuna a cantar villancicos y alegrar a la Ciudadanía. Como 

Concejo Municipal queremos desear una Feliz Navidad a todos.  

Se cierra la sesión siendo las 10:34 horas. 

 

 

 

 


